

在職貧戶津貼

70萬人受惠

明年5月起申請 四口之家最多2600元



「低收入在職家庭津貼計劃」能釋放部分婦女勞動力重投職場。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)等候多時的香港「低收入在職家庭津貼」昨日公佈申請詳情,將於明年5月3日起分階段接受申請,料20萬個家庭、70萬人受惠,將令整體貧窮率及兒童貧窮率分別降低2個百分點及4.2個百分點。合資格的4人或以上家庭可率先申請,3人及2人家庭可分別於明年6月及7月提交申請,一次過取回追溯期至今年11月的津貼。以父母加兩子女的4人家庭為例,最多可獲2,600元。香港勞工及福利局局長張建宗提醒有意申請的人士本月起保留證明文件,當局將於計劃推行後1年作出檢討。



勞工及福利局局長張建宗(右)昨日公佈低收入在職家庭津貼計劃的實施詳情。旁為在職家庭及學生資助事務處處長李忠善。 劉國權攝

香港現有46萬人被界定為在職貧窮。為鼓勵他們持續自力更生及舒緩跨代貧窮,港府推出低津貼勤多勞多得。

需每月工作192小時

只要家庭收入處於貧窮線(全港家庭入息中位數的50%)或以下,資產符合公屋申請資格,每月工作192小時或以上,即每月工作24日,日做8小時,便可獲每月1,000元的全額津貼;每月工作時達144小時但不足192小時的申請人,亦可獲600元半額津貼。另外,如收入低於全港家庭入息中位數的60%,亦可獲半額津貼。

單親父母的工時要求較低,每月做滿72小時可獲500元的全額津貼,不足72小時但做滿36小時者,則可獲300元半額津貼。任何合資格的新來港人士及自僱人士也可以申請津貼。

另外,申請人士家庭中每名21歲或以下的合資格子女,額外再有全額800元或半額400元津貼(額度與父母工時無關,家庭收入在貧窮線或以下領全額,在貧窮線至家庭入息中位數60%之間則領半額)。

不過,領取綜援、領取交通津貼或單身人士則不可申請。

申請表格將於明年4月起派發。為確保申請處理暢順,在職家庭及學生資助事務處轄下的在職家庭津貼辦事處將分三階段接受首輪申請,其中明年5月3日起接受4人或以上家庭的申請;6月及7月分別接受3人及2人家庭的申請,預計申請後數星期內批出,一次過取回追溯期至今年11月的津貼。此後申請期將會劃一為6個月。

每年預計開支30億

張建宗形容計劃是「十分重要的扶貧工具」,指現時雖有最低工資保障,但部分人的工資仍然低,難以養家,希望推出計劃,鼓勵他們繼續就業。計劃預計可惠及20萬戶低收入在職家庭共70萬人,當中包括17萬名合資格的兒童或青年,每年預計開支約30億元。張建宗表示,雖然津貼額的支出大,但是「值得付出」,估計計劃可使整體貧窮率降低2個百分點;相關的兒童貧窮率則可降低4.2個百分點。

他提醒有意申請者今月起保留工時、家庭入息及資產等證明文件,以便日後提出申請。此外,計劃設有監察及抽查機制,確保申請人提交的工時資料真實。政府將透過不同渠道宣傳有關計劃,包括推出專題網站、設立24小時熱線,亦會舉辦地區簡會,講解申請安排。



低收入家庭每名子女津貼800元。

勞工社福界歡迎 促保障更多

香港文匯報訊(記者 文森)基層翹首以待的「低收入在職家庭津貼」終落實明年5月起接受申請,社福界及勞工界的立法會議員都認為,該政策能對基層家庭提供新保障,但期望日後可向更多人士提供保障。不過,社區組織協會(SoCO)對計劃不覆蓋一人家庭表示失望,又認為應上調2人及3人家庭的入息限額至每月入息中位數的80%或以下。

工聯會勞工界立法會議員鄧家彪歡迎計劃,形容是「令人期待的消息」,但他希望當局檢討時能放寬兒童的年齡限制,亦關注津貼計劃的申請地點是否能方便資格市民。工黨社福界立法會議員張國柱亦表示,雖然項目未能盡善盡美,但對基層家庭提供新保障,認為有好大幫助。他又說,該政策未有向有學習障礙、殘障人士以及長者家庭提供津貼,希望當局能收集更多資料,一年後因時制宜進行檢討。

社協冀涵蓋單身者

社區組織協會昨日表示,歡迎政府推出低津,認同計劃能協助低收入在職家庭,但當中有個地方有待優化。社協指出,雖然政府認為「鼓勵就業交通津貼計劃」(交津)已能協助單身人士,惟交津的申請規定較低津嚴格,建議當局應將一人貧窮家庭納入低津計劃,並將單身人士的資產限額放寬至申請公屋的資產限額,即23.6萬元,紓緩基層在職貧窮單身人士的困境。

社協又認為,現有計劃忽略了2人及3人家庭住戶的生活開支按比例較高的情況,建議當局上調他們的入息限額至每月入息中位數80%或以下。此外,面對基層工種零散化、短期化的問題,當局應考慮放寬工時要求,將領半額津貼的資格降低至每月工作72小時,令更多在職貧窮家庭受惠。

街坊讚政策有效 盼提供託兒



戴太太

香港文匯報訊(記者 陳敏婷/岑志剛攝)面對勞動人口一直減少,港府推出不同方法應對,昨日宣佈將於明年5月起接受申請的「低收入在職家庭津貼計劃」便是其一。有市民認為,計劃有助鼓勵自力更生,釋放部分婦女勞動力,但更重要的是同時提供託兒服務等相關配套。有合資格的市民覺得津貼金額吸引,可幫補家計;亦有婦女明言投入職場的前提是有人協助照顧小孩。

戴太太一家五口由丈夫一人工作養家,每月入息不超過全港家庭入息中位數的60%,預計可獲1,300元津貼。她說一直不知政府推出低津計劃,以前亦未曾申請過政府任何現金援助,「怕填表,要寫好多資料,麻煩且不太明白。」不過,她覺得1,300元的津貼金額吸引,有意以丈夫名義申請。



施女士

談小姐表示,本港人口老化,勞動力萎縮是不爭事實,政府必須想辦法處理。她認為,推出低津有助鼓勵自力更生,但要達至釋放婦女勞動力的效果,必須配合相關配套一同推出,包括加強託兒服務。她建議當局可集中於基層地區投放資源,例如在深水埗設立試點,集中加強幼兒照顧方面的配套服務,



談小姐

「如數據反映有效釋放婦女勞動力,更將可將模式推廣至各個基層地區。」施女士為照顧兒子,一直未有工作,由丈夫一人以月薪1.8萬元供養家庭。按照計劃,施女士一家三口每月入息較領取半額津貼的月上限超出1,100元,喪失每月900元津貼的資格,「只差一點點,有點可惜。」她說隨著兒子日漸長大,現時已13歲,自己打算重投職場,「如果津貼愈多,我願意做更長工時以幫補家計。」她希望政府日後檢討計劃時,可再提高入息限額。

在職貧戶津貼上限

人數	全津月上限	半津月上限	資產上限
2人	9,000元	10,800元	320,000元
3人	14,100元	16,900元	417,000元
4人	17,700元	21,200元	487,000元
5人	18,300元	22,000元	541,000元
6人	20,200元	24,200元	585,000元
7人	20,200元	24,200元	626,000元
8人	20,200元	24,200元	656,000元
9人	20,200元	24,200元	724,000元
10人	20,200元	24,200元	780,000元

或以上

註:上述限額適用截至2016年3月底止的財政年度

資料來源:在職家庭津貼辦事處網站

製表:香港文匯報記者 陳敏婷



首輪申請安排

第一階段: 4人或以上家庭	
2016年4月1日	開始派發申請表格
2016年5月	接受申請
申領期為2015年11月至2016年4月(6個月)	
第二階段: 3人家庭	
2016年5月3日	開始派發申請表格
2016年6月	接受申請
申領期為2015年11月至2016年5月(7個月)	
第三階段: 2人家庭	
2016年6月1日	開始派發申請表格
2016年7月	接受申請
申領期為2015年11月至2016年6月(8個月)	

資料來源:在職家庭津貼辦事處

製表:香港文匯報記者 文森

政綱終落實 梁振英樂見

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)因立法會少數議員拉布而拖延日久的「低收入在職家庭津貼計劃」終於公佈接受申請及領取細節,香港特區行政長官梁振英昨日在網誌上撰文指出,「低收入在職家庭津貼計劃」是他在競選政綱裡的承諾,並在去年的施政報告內宣佈推出,「很高興今天得以落實,並預期在明年5月開始接受申請及分段發放,發放日期則追溯至今年11月。」

梁振英在網誌上重申,扶貧是本屆政府施政的四大重點之一,香港人都有自力更生的志氣,透過政府在政策上的適當鼓勵,低收入人士就可以透過就業,解決貧窮問題,同時又可以紓緩香港的勞工短缺問題。他表示,預計計劃可惠及20萬戶低收入在職家庭共70萬人,當中包括17萬名合資格的兒童或青年,計劃每年的預計開支約30億元,估計可使整體貧窮率降低2個百分點;相關的兒童貧窮率則可降低4.2個百分點。

退保諮詢下月如期展開

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)由香港政務司司長林鄭月娥主持的扶貧委員會昨日下午舉行會議,繼續審議「退休保障公眾諮詢文件草擬本」的內容,並聽取「低收入在職家庭津貼計劃」的實施安排。據了解,昨日的會議已敲定諮詢文件的最終版本,當中將包括加入取消強積金對沖機制的諮詢;該會將於下周一的會議修訂所有字眼並付印,料下月中下旬展開諮詢。

昨日的會議上,扶貧委員會首先備悉「低津計劃」的推出時間及具體安排,其後繼續討論將於下月啟動的「退休保障公眾諮詢文件草擬本」。

傳方案資產上限10萬

該會已大致完成審議諮詢文件初稿的內容,並將於下次會議審議擬稿的修訂本,以抓緊時間完成諮詢文件的草擬工作,務求如期於12月推出公眾諮詢。

據了解,昨日的會議曾將周永新團隊提出的老年金方案及一個設置資產審查的模擬方案給予委員參詳,預料最終會以該模擬方案劃定的資產界線(傳上限不超10萬元)諮詢公眾。

消息又指出,昨日的會議曾就應否在諮詢文件內加入取消強積金對沖機制的議題激辯約1小時,最終決定會一併就相關議題諮詢公眾。